

¿ATENTADO CONTRA INDALECIO PRIETO?

Los Sindicatos libres, amparados por la impunidad de que gozan, se atreven a coaccionar al Congreso de los diputados

Desee el escaño

Impresiones parlamentarias

Antes de ahora ha trazado esta pluma pecadora el elogio del ujier. Mi gratitud hacia el ujier nació al venir yo a la Cámara.

Recuerdo que al presentar por primera vez mi acta fui al Congreso acompañado de un amigo, elegante, de buen tipo, bien vestido. Yo iba de una traza lamentable, con un traje que no había sufrido los efectos de la plancha desde París, y con los pantalones desdibujados por unas cosas y rodilleras. Además llevaba un ojo tapado con guata y una venda negra. En fin, iba hecho una visión.

Al enterarse los ujieres de la llegada del nuevo diputado por Bilbao, a quien no conocían, acudieron presurosos a saludarme, y todos se dirigieron, no a mí, sino a mi amigo, al elegante, al bien vestido. La confusión no lesionó mi amor propio. Al contrario, me dió idea del talento de aquellos hombres. Evidentemente, hasta entonces los diputados habían sido gente bien vestida.

Después conocí su amabilidad. Yo me trasladaba por las tardes al Congreso desde la clínica del oculista Barraquer, donde con una barrita de hierro candente me quemaban la pupila enferma. Al entrar mi amigo a los ujieres, siempre me preguntaban, muy cariñosos: «¿Tiene usted mejor el ojo?» Aquello me consolaba. Parecía que el ojo quemado me dolía menos.

Posteriormente me he dado cuenta de la sapiencia y de las dotes de observación de tan modestos funcionarios. Algunas veces ríe de ellos, muy cautelosamente, iras de aliento. Pesan junto a mí, y susurrando, casi sin despegar los labios, me dicen: «Bien, muy bien! ¡Duro y a la cabeza! Y luego, respetuosos, se inclinan al paso del ministro a quien acabo de aporrear. Son gente muy simpática.

Yo conocía al ujier en todos esos aspectos; pero hasta ayer no le conocía como luchador, como pugil, como atleta, como hombre-luz.

¿Qué figura más estatuaría la del ujier Laleona anoche, sujetando de las solapas al exaltado secretario de la Corporación de Sindicatos libres de Barcelona, a la vez que le inmovilizaba el brazo con qué quería esgrimir una pistola temerariamente preparada!

Me pareció Laleona, por su vigor y su corpulencia, un hombre de granito, clavado en el suelo, inconmovible, y por creerlo, pasó, confiado, junto a él a recoger mi sombrero. Pero al impulso rabioso del señor secretario de la Corporación de Sindicatos libres, cayó Laleona medio paso, y el señor secretario me arañó en una oreja.

Mi admiración al ujier no se amengua por este arañazo.

La preocupación mayor que me produce el incidente de ayer radica en un estudiante portugués, testigo del hecho. ¿Qué dirá este escolar lusitano del Parlamento español al volver a su país? La casualidad puso a su alcance una sesión de pufetazos. Este académico de Oporto creará que eso, en el Congreso, es el pan nuestro de cada día. Y como a él le tocó, en su intervención generosa para separar a los contendientes, ver su maulón por el suelo, en unión de algunas sillas derribadas, si tiene un poco de imaginación, ¿qué cosas no irá contando a Oporto?

¿Verá por dónde un minúsculo incidente puede quebrantar la fama de hombres serios y sensatos que disfrutamos en el extranjero.

Indalecio PRIETO

COMO OCURRIÓ EL SUCESO

Ayer tarde, poco después de las siete, recibí nuestro compañero Indalecio Prieto una nota del secretario de los Sindicatos libres de Barcelona, rogándole acudiese al salón de visitas para tener con él una entrevista.

Del contenido de esta citación sólo se enteraron los compañeros de la minoría socialista, Basilio y Sabarot, quienes, sin que Prieto lo advirtiera, estuvieron en la sala de visitas del Congreso para enterarse de qué eran los que reclamaban la presencia de Prieto, que acudió inmediatamente al requerimiento que se le hacía.

Los que pretendían hablar con el diputado por Bilbao eran Juan Lagüta Llebeas, secretario de la Confederación de Sindicatos libres de Barcelona, y Andrés Ortíz Pamat, presidente del Sindicato del ramo del agua.

Al salir Prieto a la sala de visitas estaba en ella Sabarot, y vió cómo le saludaron y tomaron asiento, comenzando la conversación en un tono que nada hacía

sospechar tuviera consecuencias lamentables.

El secretario de la Confederación de Sindicatos libres, que ahora es redactor del «Diario de Barcelona», y antes lo fué de «El Debate», de Madrid, tomó la palabra en los siguientes términos:

—Venimos a visitarle para manifestarle que en diferentes ocasiones ha calificado usted a los Sindicatos libres de Barcelona de asesinos, y eso no es justo.

—No recuerdo—replicó Prieto—que haya generalizado de la manera que usted dice. He hablado de las bandas de pistoleros, que todo el mundo conoce que existen.

—Pero yo tengo aquí recortes de periódicos donde constan esos calificativos.

—Para responder de cuanto digo ahí dentro únicamente me atengo al «Diario de Sesiones».

—Aun así, nosotros deseamos que usted rectifique. Queremos que examine nuestros estatutos, y se convencerá de que funcionamos dentro de la ley.

—No soy tan inocente que me pueda fiar de lo que dicen unos estatutos. En ellos no constarán las bandas de pistoleros.

—Debe usted venir a Barcelona a decir allí lo que aquí dice. Si usted viniera a Barcelona, visitaría nuestras locales, y se daría cuenta de la realidad de nuestra organización. ¿Por qué no invita usted a los diputados radicales señores Campaños, Guerra del Río, Emiliano Iglesias y otros, que no se meten con los Sindicatos libres?

—Yo no necesito, para cumplir con mi deber, conocer si otros le cumplen o no. Jamás me he guiado por los actos de los demás.

—Pero usted debería censurar con la misma violencia que a nuestros Sindicatos el general Martínez Anido. ¿Por qué no lo hace usted y nos deja a nosotros?

—Ya lo hago cuando lo creo conveniente. No creo que me he mordido la lengua para hacerlo.

Prieto se daba cuenta de que sus interlocutores iban dispuestos a producirse en forma violenta. La insistencia en el diálogo, la coacción que éste suponía, las amenazas de que estaba salpicado, le ponían suficientemente en guardia. Firmemente, aguardaba a que aquella conversación pudiera tener un término.

Entonces, el secretario de la Confederación insistió en que no se hiciera caso de nuestro amigo, en lo sucesivo, de ninguna denuncia contra los Libres sin que ellos le informaran, rechazando Prieto enérgicamente esa mediatización de su función parlamentaria.

Entonces, usted sólo obra por suposición, y eso es muy expuesto, porque también yo puedo suponer que usted es hijo de mala madre.

Prieto replicó dando unas cuantas bofetadas al que así le injuriaba, derribándolo, y defendiéndose del otro sujeto, que le acometía con violencia.

La escena era presenciada por un estudiante portugués y un grupo de señoras telegrafistas, una de las cuales llevaba un niño de la mano.

A los gritos acudieron a guardia de Seguridad y varios ujieres, que separaron a los contendientes, evitando que tuviera acontecimientos más graves.

El ujier del Congreso Eduardo Laleona, a quien dedica hoy Prieto sus curtillas desde el escaño, sujetando a uno de los sindicalistas evitó que pudiera disparar contra Prieto, al que sólo le alcanzó un leve arañazo en la cara y en la oreja derecha.

Detenido los delegados del Sindicato libre, Lagüta entregó una pistola preparada para disparar, con una bala en el cañón, y asegurando que tenía licencia de uso de armas del capitán general de Cataluña.

INTERVIENE EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

De cuanto ocurre dentro del palacio del Congreso la única autoridad es la del presidente, quien apenas conoció el hecho ordenó que se formara un atestado, oyendo a los autores y a los testigos, y poniendo a disposición del Juzgado de guardia a los sindicalistas libres.

El conde de Bugalla llamó a Prieto, quien refirió la escena como queda relatada, agregando su deseo de que el incidente no tuviera trascendencia, y de que, si era posible, se pusiera en libertad a los representantes de los Sindicatos libres.

El conde de Bugalla se negó, y conducidos, en dos coches, por la guardia civil, fueron entregados al juez de guardia.

Con el presidente del Congreso confabulado el señor Villanueva, para traer conversación en un tono que nada hacía

caso de tanta gravedad como la coacción ejercida con un diputado de la nación, no siendo difícil que en la sesión de esta tarde se plantee un debate amplio, con intervención de los jefes de las minorías, para exigir del Gobierno medidas que den como resultado acabar con la lacticia de la violencia que desde hace un par de años están desarrollando los Sindicatos libres de Barcelona.

EN EL JUZGADO

Las referencias de la prensa de la mañana dan como seguro que Juan Lagüta y Andrés Ortíz han sido puestos en libertad por el juez del distrito de Chamberí, después de tomarles declaración.

En la declaración se dice que no llevaban intención de atacar contra el diputado Indalecio Prieto, sino exigirle una rectificación.

No sabemos cómo habrá explicado al señor juez el hecho de llevar una pistola cargada y dispuesta para disparar, aunque hay referencias de que el juez no conocía oficialmente la existencia del arma, que quedó, por olvido, en el Congreso.

Es un poco rara la tramitación que ha tenido este suceso, limitándonos hoy a recoger lo que se dice, sin comentario.

ORDENES DEL DIRECTOR DE POLICIA

Cuando fueron puestos en libertad por el juez de guardia los detenidos, quedaron a disposición del director de Orden público, quien los había reclamado previamente.

Ignoramos la resolución que adoptará el señor Millán de Priego, que ordenó a dos agentes vigilaran a Prieto para evitar que el hecho pudiera tener repercusiones.

Nuestro compañero, que se enteró anoche en Teléfonos de que estaba vigilado, fué a visitar al señor Millán para pedirle que retirara los agentes, a lo que no accedió el director de Orden público.

La policía asegura que conocía a los dos delegados del Sindicato libre, que sabía dónde se hospedaban y que preguntó a Barcelona el origen del viaje.

DETALLES DE IMPORTANCIA

Prieto estuvo en el Congreso ayer a primera hora, interviendo en la primera parte de la sesión. Después de las cinco se ausentó de la Cámara, regresando cerca de las siete.

Por qué esperaron a solicitar la entrevista en las últimas horas de sesión, cuando la sala de visitas está casi vacía, y en el momento en que es más fácil poder escapar del Congreso sin ser visto ni detenido, si el suceso hubiera tenido otras consecuencias más lamentables?

¿Por qué llevaba Juan Lagüta la pistola con una bala preparada?

¿Es verdad que tiene licencia de uso de armas del capitán general de Cataluña?

¿Quién es el capitán general de Cataluña para dar licencia de uso de armas a nadie?

¿Por qué no fué registrado Juan Lagüta, si la policía le conoce?

¿Quiénes están detrás de estos sujetos?

¿Son dos exaltados o dos instrumentos de vanidad de gerentes que desean extender a Madrid la tragedia que ha sido sangriento teatro la población barcelonesa?

¿Quién ampara, por último, esta política de violencia sistemática que irradia de Barcelona y contra la cual es impotente el mismo Gobierno?

FELICITACIONES A PRIETO

La indignación, anoche, era general en el Congreso, Diputados y periodistas, sin distinciones, felicitaron a Prieto, haciéndole objeto de una gran manifestación de simpatía.

Casi toda la prensa de hoy coincide en la manera de relatar los hechos y en la condenación de la conducta de los del Sindicato libre.

En las organizaciones del Partido y de la Unión General, a medida que se conocía, producirá la misma general indignación.

COMENTARIOS

Uno solo por hoy. Salvo lo más honroso de nuestra alma. Le dice la realidad de los hechos y sería gran cobardía ocultarlo.

Indalecio Prieto, el que en la defensa de la vida y de la libertad de los sindicalistas barceloneses, con Julián Besteiro, llegó más allá que nadie, acudiendo con valentía, exponiendo a tremendas represalias a seres queridos de su familia que viven en la ciudad de Barcelona, ha podido ser objeto de un atentado. ¿Quién ignora que en los periódicos oficiales del Sindicato libre se ha condenado a muerte a nuestro camarada?

Y en el momento mismo en que esto ocurre, en Bilbao y en Madrid, en Bar-

celona y en Andalucía, titulados anarquistas y comunistas, en sus propagandas y en sus periódicos, acusan a nuestros diputados, a Prieto singularmente, de colaborar con la burguesía, de traicionar a los trabajadores.

Ayer mismo era Prieto quien se ocupaba de la huelga de Vizcaya, del conflicto de Asturias, cumpliendo una vez más con su deber la minoría socialista. No importa. Para quienes están encargados de dividir el movimiento obrero, de estrangularlo, de entregar a los trabajadores, indefensos, como en Barcelona, a las autoridades, toda ocasión es buena.

Seguirá la labor de desdoblamiento contra los hombres de la Unión General y del Partido Socialista, en las columnas de ciertos periódicos y en las propagandas de aparente color radical, consiguiendo solamente contentar los avances de nuestras organizaciones, que han sabido resistir tres años de terrorismo, cumpliendo con su deber dentro del más puro terreno de la lucha de clases.

Que la masa obrera española se ponga en guardia y vea los peligros gravísimos de que está amenazada si no se une estrechamente.

En cuanto a nuestros camaradas, con la seriedad y la decisión de que hasta aquí han dado pruebas están contestados quienes pretenden manchar su honrada conducta, puesta siempre al servicio de las ideas.

Esta es el mejor homenaje que se le puede rendir, en casos como el de ayer, a Indalecio Prieto, a quien tanto admiramos y queremos sus correligionarios y amigos.

PROTESTAS DE LA ORGANIZACION OBRERA

Madrid, 17 mayo 1922.

Compañero director de EL SOCIALISTA.

Estimado camarada: Salud. Enterada la Junta directiva de esta Sociedad, por la prensa de la mañana, del inculcable atropello de que ha sido objeto nuestro estimado compañero Indalecio Prieto en la tarde de ayer, ha tomado el acuerdo de remitir a usted la presente comunicación, acompañada de nuestra más energética protesta, por considerar que el atropello cometido, no solamente ha sido al compañero, sino a las ideas que sustentan los trabajadores organizados en el terreno de la lucha de clases.

Igualmente hacemos constar nuestra declaración de simpatía hacia el compañero Prieto, y nos ofrecemos para prestarle nuestra modesta ayuda en la valiente campaña que sostiene frente a los enemigos de nuestros organizados.

Quedan fraternalmente a su disposición y de la causa de los oprimidos.—Por la Junta directiva: Luis Fernández, secretario; Francisco Olalla, presidente.

Consejo de guerra contra el doctor Salgado

Del semanario de Cullera «Verdad Obrera», que dirige nuestro estimado correligionario, cuya generosidad en defensa de los trabajadores, sin distinción de ideas, tantos contratiempos le ha ocasionado, tomamos el sueldo que sigue, y que no sólo sugiere comentarios en relación con la seriedad de algunos que se llaman sindicalistas y otras cosas por el estilo.

«Verdad Obrera» dice:

«Al Sindicato único de Cullera, y especialmente a Enrique Tello.

Consejo de guerra.

Mañana, día 18, se celebrará en Valencia el Consejo de guerra contra mi por insultos e injurias, y no sé cuántas cosas más, a la guardia civil.

Como ni es ocasión ni disponemos de espacio hoy, sólo me centraré a lo siguiente:

Todos sabéis, pues así lo habéis repetido mil veces en la cárcel, en Cullera y en asambleas (en las últimas), que lo que hiciste fué en defensa de los detenidos y encarcelados Enrique Tello, Mariadós y encarcerados Enrique Tello, Mariadós y Mengual, José Jiménez y Francisco Vallat. Pues bien; yo no sólo no pedí nunca (con asistir al Consejo y escuchar la lectura de los autos o convencérselos, por si hubiérais cambiado de opinión) vuestra defensa y apoyo. Oumplí con mi deber, y lo haría mil veces si así hicierais falta.

Pero deseo que la opinión toda, y sobre todo los obreros de esta región, conozcan lo siguiente:

Las únicas declaraciones que he (me negué a que me leyesen las demás, pues me horroriza pensar lo que dirán) fueron las de los padres de E. Tello, y ESTOS NIEGAN QUE A SU HIJO NI AUN LE MOLESTASE DE OBRA EL TENIENTE DE LA GUARDIA CIVIL DE SUECA.

Acaso supondráis que estas declaraciones fueron arrojadas a la fuerza o coaccionados por el miedo; pero nuestro asombro rayará en lo increíble cuando sepáis que dicha declaración la prestaron los padres de E. Tello en el Juzgado municipal de Cullera, sólo ante el juez y el secretario, a los cuatro o cinco meses de ocurridos los hechos, estando ya libre Tello en su casa y acompañado, por cierto, a su madre, a dicho Juzgado municipal de Cullera» e INSTRUYENDOLA DE LO QUE DEBIA DECIR.

Como en el acto del Consejo de guerra pueden presentarse los testigos que ellos quieran, yo no invito a nadie, y es más, NI ME DEPENDERÉ; pero deseo e necesito todos ellos para que luego NO ALIENEN IGNORANCIA.

Cero que aquí, y májnos en esta ocasión, no voy a recoger esta negativa como condición previa para que pudiesen a Tello y a los demás en libertad, pues sea una infamia.

Nunca he oído que no puedo probar; pero todo lo ocurrido da visos de credi-

lidad a lo que apuntó anteriormente a título de rumor infundado.

Pronto se celebrará el Consejo y sabremos si es verdad una cosa u otra.

Es tan verdad y descorazonada el hecho, que ni comentarios quiero hacer, y si sólo quisiera decir CONOZCAN TODOS, Y PRINCIPALMENTE LOS OBREROS SINDICALISTAS..., ¡y que juzguen después!...

Y conste que en aquella fecha era el sabio, el generoso y salvador de todos ellos el Doctor Salgado.»

Lo que deseamos cordialmente es que se haga justicia a la realidad de sentimientos en que se inspira nuestro correligionario, por lo cual merece un libre sobreesfuerzo en los procesos que se le siguen.

Los reos de Lérida han sido ejecutados

Después de los tres de Sabadell, los dos de Lérida. Ayer por la mañana han sido ejecutados Angela Ballesté y Francisco Ferré.

El gobernador de Lérida dió órdenes para que no dieran noticias de la ejecución de los dos desgraciados.

Sin embargo, circulan minuciosas detalles, que ponen espanto en el alma del pueblo.

La emoción del verdugo llegó a tal extremo, que se dice que ha pronunciado las siguientes palabras:

—Estas eran las primeras ejecuciones que he hecho; pero también son las últimas. Antes que seguir en este horroroso oficio prefiero pedir limosna por los calle.

En pocos días han subido al patibulo cinco desgraciados; esto es el espectáculo que da España. El Gobierno no ha querido recoger las ansias de perdón que la nación entera levanta estos días. Abroglado el Poder ejecutivo en el artículo del Código que establece como ley la pena de muerte, no ha tenido en cuenta que también es ley usar de la facultad que concede la clemencia.

Así se entiende la política conservadora!

Unión General de Trabajadores

REUNION DE LA EJECUTIVA

Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores y ha entendido en los siguientes asuntos:

Se da ingreso al Sindicato regional del personal azucarero de Veruela.

El compañero Durán, delegado regional de Cataluña, informa del estado de la organización obrera y que la Federación regional acordó convocar una asamblea para el 4 de junio próximo en Barcelona. Denuncia también el arbitrio proceder de las autoridades de Tortosa, el día Primero de Mayo y de la Impresión optimista acerca del porvenir de la organización en Cataluña.

Se leen cartas de las Secciones de Millanes y Gardagors y del compañero Bernardo Ortiz, de Portman, informando del estado de crisis y persecución en que se encuentran los compañeros de dicha localidad.

Los compañeros Manuel López y Julio Escobar, de Navas del Marqués, dan cuenta de haberse constituido allí una Sociedad obrera, y solicitan que vaya allí un compañero de propaganda.

El Comité del Sindicato Minero Metálico de Peñarroya informa y consulta acerca de diversos extrajms relativos a la interpretación y cumplimiento de la disposición ministerial relativa a la solución del conflicto.

Se acordó ampliar hasta fin de mes el plazo aceptando proposiciones para que figuren en el orden del día del próximo Congreso nacional.

Se dió cuenta de que los compañeros Escandell y Zafra han remitido sus respectivas Memorias acerca de las campañas que cada uno acaba de realizar en nombre de la Unión General de Trabajadores.

Se trató de la próxima reunión plenaria del Comité Nacional, acordándose ir a preparar los asuntos por la Secretaría a fin de convocarla en breve, cuya fecha se anunciará oportunamente.

Se acordó realizar inmediatamente una campaña de propaganda de acuerdo con los organismos de la Construcción.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

INTERVENCIONES PARLAMENTARIAS

El Partido Socialista y las corridas de toros

Con ocasión de la muerte del torero Manuel Granero en la plaza de toros de Madrid, el diputado señor Bastos planteó una interpeelación al Gobierno pidiendo la suspensión de las corridas de toros. En dicho debate intervinieron nuestro querido amigo Besteiro, exponiendo la opinión de la minoría socialista en los siguientes términos:

BESTEIRO: Voy a intervenir muy brevemente, empezando por agradecer al señor presidente del Consejo de ministros que haya recordado la actitud constante del Partido Socialista contra la fiesta de los toros. Solamente hay una cosa que a estas alturas yo no concibo, y es que cuando se levanta un ciudadano, un diputado a hablar contra la pretendida fiesta nacional, se invoca, para contrarrestar sus argumentos, el amor a la patria y el sentimiento nacional. (El presidente del Consejo de ministros: No he caído en eso.) Ya sé que no es esa la intención de su señoría; pero ha habido momentos en que algunas voces parecen haberlo significado.

Nosotros tenemos la creencia de que la opinión antitaurina, que en un tiempo era solamente sostenida por una exigua minoría, hoy tiene muchos partidarios; la España de hoy, psicológicamente considerada, es muy diferente a la de hace quince o veinte años. Sin embargo, es evidente, no sólo que la fiesta de los toros subsista, sino que en estos últimos años parece haber tenido un cierto recrudecimiento. Yo me lo explico: porque hay muchos «estibos», muchos «ricos nuevos», muchas gentes que probablemente se han encontrado con una fortuna que no les ha costado mucho trabajo adquirir, y gastan fácilmente en placeres no muy escogidos, y aumento que han podido tener en su pecuho.

La fiesta de los toros, evidentemente, no es una fiesta nacional, y no es una fiesta popular, ni mucho menos, es una que tiene de espectáculo. Todo el mundo sabe que es una fiesta sumamente cara, y que, por consiguiente, el pueblo no puede participar de ella; no solamente el pueblo de las grandes capitales no puede participar de ella, por lo cara que es, sino que, además, hay núcleos populares numerosos que sienten repugnancia por esa fiesta.

Lo patriótico, lo que significa amor nacional, no es, evidentemente, ocultar nuestras faltas, sino descubrirlas y corregirlas, y, a mi juicio, señores, mientras España siga celebrando corridas de toros habrá un motivo para que se nos mire con cierto menosprecio, como gentes que no viven la vida sentimental e ideológica de la mayor parte de los pueblos civilizados.

La razón en que me apoyo es ésta: que lo más grave que tienen las corridas de toros es el enseñando cruel que significan contra los animales, contra los toros y contra los caballos. No nos damos bien cuenta de esto, pero el respeto y el amor con que se trata a los animales en el mundo civilizado no es ni más ni menos que una manifestación del amor a la Naturaleza, con que empezó toda la cultura del Renacimiento y esto, que parece una cosa insignificante y nimia, es para la sensibilidad de los pueblos europeos y de los pueblos cultos una nota que coloca a los países que no participan de ella en los primeros de la barbarie. En este espectáculo de sangre y de malos tratos a animales inocentes está complicada una masa enorme de personas que pretenden interpretar con sus votos y con sus actitudes el alma de la raza, y así es un espectáculo bochornoso, al cual nosotros no podemos asistir sin protesta. No es lo más malo de los toros, con ser tan grave, que se produzcan tragedias como la del domingo; lo grave es que con ese motivo las bajas pasiones se precipitan en avalancha, y dan un espectáculo que para las gentes refinadas tiene que ser verdaderamente repulsivo.

Y yo digo: ¿costaría trabajo acabar con esta repugnante fiesta nacional? Tal vez costase; pero si se prescinde de querer acabar de una vez con lo que haya en esto de costumbre—las costumbres se reforman paulatinamente—, es indudable que para empezar a suprimir la fiesta habría un medio, que sería el de acabar con ella en las grandes capitales, que deben ser más escogidas en sus gustos y en las manifestaciones de su sensibilidad. En Madrid y en Barcelona, y en Sevilla y en Bilbao, yo creo que se podría acabar con las corridas de toros sin que pasara absolutamente nada; pero, aun en el supuesto de que no se acabe, hay una cosa que a los hombres públicos, que a las personas que representan una jerarquía en la vida del Estado, les está absolutamente vedada, y es ir, para buscar una falsa popularidad, a contagiarse de aquellos sentimientos, engrosando las multitudes bárbaras que manifiestan las corridas de toros.

Que sea una nota de degradación para los hombres públicos y para las personas que ocupan cargos públicos asistir a las corridas de toros. Nosotros, socialistas y materialistas de la Historia, negamos que la ejemplaridad de la conducta y la ejemplaridad de las ideas es la que constituye la aristocracia moral, única que nosotros, si acaso, podríamos reconocer; pero el ocupar en la sociedad puestos preeminentes impone deberes que se tienen que cumplir estrictamente, y halagando al pueblo en lo que tiene de malo no se es patriota, sino antipatriota; no se defiende a la patria, sino que se es traidor a la patria. Nosotros, en nombre de un sentimiento de dignidad nacional, al cual no somos ajenos, pedimos que ponga manos en estas cosas el Gobierno y actúen los hombres públicos para acabar con la vergüenza de las corridas de toros.

El Centro Obrero de Manchones

Otro Centro Obrero clausurado, a pesar de las afirmaciones que en contrario hace el ministro de la Gobernación.

El Centro Obrero de Manchones (Zaragoza) no se abre porque lo impiden los caciques.

El gobernador civil de Zaragoza, al cumplir los órdenes que a su debido tiempo recibió, debe ordenar la apertura, como lo han reclamado los socialistas de la capital aragonesa.

A los cuales puede recibir el señor gobernador de Zaragoza, en la seguridad de que no van a pedirle nada que no sea justo.

EL CONGRESO SINDICAL INTERNACIONAL DE ROMA

LA RECONSTRUCCION DE EUROPA

En la sesión del día 22 de abril el Congreso se ocupa del octavo punto de la orden del día, esto es, de la reconstrucción de Europa.

JOUHAUX (Francia) presenta al siguiente informe:

«La importancia de la cuestión de la reconstrucción de Europa no está únicamente en el hecho de que los Gobiernos se ocupen de ella en la Conferencia de Ginebra; el interés particular que tiene este problema está en la necesidad de la economía política de Europa de tomar una nueva orientación, so pena de caer en el estado de barbarie de la Edad Media.

Lo que caracteriza el momento actual es que no son solamente los países de moneda depreciada los que sufren la situación presente, sino que también los otros, los de moneda sana, es decir, los países banqueros, quienes sufren el contrapelo nefasto. En muchos casos, la situación, a causa de la crisis de trabajo o de otros motivos, es peor en los países victoriosos que en los vencidos.

Esta estado de cosas prueba que hemos visto nosotros bien el problema. Hemos venido exigiendo que se pusiera término al nacionalismo económico y a la política actual de los Gobiernos, ya que esta orientación lleva inevitablemente a la ruina total a la Europa entera.

Al terminar la guerra hemos declarado que se imponía romper con la política de antes de la guerra, y hemos subrayado la imposibilidad de que un país viva independientemente de otro, ya que todos los pueblos, todas las naciones, tienen intereses comunes. Nuestra deber es dirigimos a los Gobiernos de todos los países, recordándoles que inmediatamente de terminada la guerra señalamos los medios propios para mejorar la situación. Porque no se nos quiso escuchar entonces, hoy nos encontramos en una situación casi desesperada.

Precisados por el desastre económico, y bien a su pesar, los Gobiernos se reúnen hoy en Ginebra con objeto de buscar nuevos caminos, y por eso debemos que esa ocasión de repetir clara y abiertamente lo que nosotros ya habíamos indicado y constituya nuestra reivindicación.

Nosotros hemos de ver la Conferencia de Ginebra, no como un resultado muy importante, sino por lo que significa. Allí se encuentran reunidas las potencias del supercapitalismo para concertarse sobre nuevos medios propios para explotar el mundo y a la clase obrera. Nosotros hemos de velar por que la Conferencia de Ginebra no sea el punto de partida para un mayor predominio del capitalismo. En las deliberaciones de Ginebra, los derechos y la libertad de los trabajadores no representan ningún papel. Otras veces eran los intereses del acción, hoy son los del petróleo los que deciden, y si nosotros no hacemos todo aquello que nos sea posible para desenvolver nuestra pugna, esta Conferencia engendrará nuevas guerras.

Ciertamente, nuestras resoluciones produjeron cierta impresión; pero el capitalismo y el imperialismo predominaron. Los obreros, debemos actuar con toda nuestra energía contra los intereses privados en los dominios políticos y económicos para obtener mejores resultados en el dominio internacional.

Nuestra tarea es difícil, pero es hermosa y es grandiosa, ya que lo que nosotros deseamos es unir a todos los países por medio de un espíritu de fraternidad.

Ya no es posible ocultar la verdad a los obreros, ya no es posible fundar un predominio sobre la ignorancia de las masas trabajadoras, pues los proletarios ya perciben al día las relaciones y las necesidades económicas.

Si queremos que haya paz, es preciso que la equidad sea ley suprema en el dominio económico. Es necesario que sea suprimido el monopolio de las primeras materias, y que éstas sean repartidas internacionalmente. Hay que evitar que ciertos países sean colocados en una situación insostenible a causa de la pléroma de materias primas, en tanto que otros se arruinan por la penuria de esas mismas materias.

Estos son, a grandes rasgos, los puntos de vista contenidos en el informe, y es superfluo entrar en sus detalles. Hemos creído que era nuestro deber tratar el problema desde el punto de vista internacional.

Exigimos la revisión de la deplorable política económica generalmente seguida hasta ahora; los mismos derechos para todos los pueblos y la más completa publicidad en las negociaciones y en los tratados. En una palabra: queremos acabar con la dictadura del capital. Debemos impedir que en Ginebra se forme una oligarquía financiera, que no persigue más que un solo objeto: su interés.

Somos partidarios de los créditos internacionales; pero deben ser controlados por el pueblo y no servir para la creación y sostenimiento de los armamentos de mar y tierra. Este régimen nuevo creará fuentes nuevas, que hasta ahora los capitalistas no se han cuidado de explotar por no perjudicar a sus intereses privados.

Los derechos políticos de nada útil nos sirven si no van acompañados de los derechos económicos. En una palabra: hay que romper de una vez para siempre con el principio del derecho del más fuerte.

Es posible que se nos trate de utopistas; pero estas utopías no nos abandonarán ya, ni nosotros tenemos el derecho de abandonarlas. No se podrán obtener resultados duraderos sino a condición de que la razón y la claridad predominen.

LEIPART (Alemania) comienza diciendo que está de acuerdo con Jouhaux en cuanto al principio y a la realización. La situación deplorable de la economía europea y mundial se manifiesta, sobre todo,

por la derrota en que se debatía el obrero alemán, la crisis de trabajo en los países de la Entente y en el envilecimiento de los cambios en los países de la Europa central.

Hay que buscar la causa de esta situación en la política errónea practicada hasta hoy en Europa y en el mundo entero. El hambre en Rusia es, igualmente, una consecuencia de este abuso.

Seguidamente Leipart expone ampliamente la situación de la economía alemana, sacando deducciones que afirman las tesis de la ponencia.

El orador termina proponiendo al Congreso que, en vista del profundo estudio y exposición que la Sindical Internacional ha entregado a la Conferencia de Ginebra, no hay que instituir una segunda Comisión para el estudio del problema que se discute, y que la Asamblea adopte por unanimidad la resolución redactada en Ginebra.

Se suspende la sesión.

Al reanudarse las deliberaciones continúa la discusión acerca de la reconstrucción.

Hace uso de la palabra el camarada BEN TURNER (Inglaterra), que, en nombre de la Delegación, se muestra de acuerdo con la resolución y las deducciones de Jouhaux y Leipart.

La guerra significa el fin del capitalismo mercantil, y nosotros estamos en el alba de una era nueva. Las fracciones que han servido para liquidar la guerra, no son de ninguna utilidad para la reconstrucción de Europa. Diversas tentativas han sido hechas con el fin de llegar a una política de reconstrucción. Las Conferencias gubernamentales verificadas con tal fin no han dado ningún resultado, porque el nuevo espíritu democrático ha fracasado totalmente. Si la Conferencia de los Gobiernos en Ginebra aportara modificaciones en esta dirección podría contar con nuestro apoyo; pero lo más probable es que nada se haga y constituya un nuevo fracaso. En tanto que los Estados Unidos no participen en las discusiones, no se podrá pensar en una reconstrucción fundamental.

Los Estados Unidos y la Gran Bretaña pretenden que son los vencedores. En esta guerra no hay vencedores, ya que todos los países victoriosos espían la guerra con un puro espanto. La Gran Bretaña, solamente, tiene dos millones de obreros sin trabajo y seis o siete millones de obreros que trabajan sólo algunos días a la semana. Son, pues, los obreros quienes pagan los gastos de la política de estos últimos años, en que todo ha sido desplazado, pero nada reconstruido.

En el curso del último año, el capital organizado ha pretendido imponer sistemáticamente disminuciones en los salarios en las principales industrias. En 1919 conquistamos la semana de cuarenta y ocho horas, y en algunas industrias, menos aún. Estos nuevos derechos son objeto de ataques constantes, y los obreros de los países victoriosos no son más dichosos, en este respecto, que sus camaradas de los países vencidos.

La anulacion de las deudas de guerra es, ciertamente, una reivindicación de gran importancia; pero mucho mayor la tiene el problema del desarme. La Europa de hoy es un inmenso campamento militar. Los millones son tragados para fines perfectamente inútiles.

Debemos oponernos a esta política desastrosa, ya que somos los mantenedores de la idea de que, a pesar de la diversidad de las naciones, la Humanidad representa un conjunto solidario por cuyo medio debemos esforzarnos por que todos los países estén proveídos de materias primas.

El estado de dependencia recíproca en que se encuentran los pueblos es demasiado real para permitir la exclusión de Alemania y de Rusia del dominio económico mundial, sin que los trabajadores, en todos los demás países, no les resisten del contragolpe. La divisa del intercambio no ha perdido aún su vigor.

Debemos reconocer que el capitalismo se mantiene más fuerte que nunca. La crisis de trabajo, consecuencia de la política económica llevada a cabo por el capitalismo, ha infligido un retroceso considerable en los efectivos de los Sindicatos. Pero los ataques nos hacen más fuertes que antes. Debemos hacer triunfar el espíritu de colaboración internacional en la política mundial, y como ese espíritu se encuentra concretado en la resolución, por eso creo que debe ser aprobada.

Notas de Mataró

MATARÓ, 15.—La Agrupación Socialista y el Grupo de cultura y propaganda acordaron felicitar al diputado socialista por Bilbao por su hermoso, enérgico y sincero discurso pronunciado en el Parlamento últimamente contra la odiosa guerra de Marruecos.

Siendo ignoramos que en pleno siglo XX todavía se aplique la pena capital, la Agrupación Socialista cursó un telegrama al presidente del Consejo de ministros protestando contra dicha pena y pidiendo el indulto de todos los reos de Cataluña, contestándonos el presidente en sentido negativo.

La Sociedad de Obreros Panaderos, entidad adherida a la Unión General de Trabajadores, sostiene una lucha contra el «Horno Colectivo», que es la primera en lamentar.

Con muy buen acierto, la Junta Directiva de dicha organización obrera, en las diferentes peticiones que ha presentado a la clase patronal, con la energía que la caracteriza y la seriedad y razón por norma, ha sufrido victoriosa, frente a todos los obstáculos que en principio ponían los patronos. No pueden decirse así del patrono «Horno Colectivo», individual, que está administrado por un delegado

de cada Cooperativa, y que todos juntos constituyen la Junta Directiva de dicho «Horno». Estas Cooperativas, todas en general, están nutridas por obreros, que también, como los compañeros panaderos, sufren la tiranía y la explotación.

Por qué siempre que los obreros panaderos de han presentado diferentes peticiones habéis sido los únicos en negarlas a su concreción? No había bastante con toda su pasada y funesta obra contra la organización—incluso suplantando todo el personal con esquirolas—, que acaban de cometer un atropello, despidiendo del trabajo a tres dignos compañeros, alegando que ha menguado el despacho de pan, y, por tanto, sobran estos compañeros.

No para aquí todavía dicha hazaña. (Seguramente aconsejada por el único culpable de todo lo que viene ocurriendo). Ya en la calle dichos compañeros, había quedado una plaza vacante de repartidor de pan con el carro, por haberlo dejado el que lo venía ocupando, y en vez de colocar en ella a uno de los compañeros despedidos, han puesto en ella a uno de la camarilla radical.

No puede verificarse lo que pasará; pero los obreros panaderos están dispuestos a llevarlo al terreno que sea necesario antes que su dignidad social sea pisoteada.

En las próximas notas podré informar del desarrollo del conflicto. También tenemos en cartera algunos datos de la labor decididamente que están realizando dos individuos del Único dentro del Sindicato de Construcciones eléctricas y sus similares.—C.

EL PRIMERO DE MAYO EN PROVINCIAS

EN AOIZ

AOIZ.—De una manera culta y ordenada se celebró el 1.º de mayo por los trabajadores que forman la organización local.

La Sociedad de Oficios Varios inauguró su hermosa bandera, que lució en la manifestación, muy nutrida y amenizada por la banda municipal, que ejecutó las composiciones musicales correspondientes a los himnos revolucionarios.

La jira resultó animadísima, y en ella se desbordó el entusiasmo de los trabajadores dando vivas al Partido Socialista, a la Unión General y al compañero Pablo Iglesias.

EN SIMAT

SIMAT.—Con pero general y un lleno completo en el Centro Obrero, que se aprobó para pronunciar discursos de propaganda a los camaradas, se celebró la fecha del Primero de Mayo, durante la cual se nos prohibió por las autoridades que nos manifestáramos públicamente.

EN CAMPONARAYA

CAMPONARAYA.—La Fiesta del Trabajo ha sido un verdadero acto de fraternidad entre la inmensa mayoría de los moradores de este pueblo.

Los organizadores, a pesar de su poca propaganda, deben de estar satisfechos; pedir más sería salirse de la realidad de lo que puede ser la Fiesta hasta la fecha. Sin ningún género de dudas, y sin temor a que seamos expuestos a crítica, aseguramos que sobrepasó a lo que nosotros y los mismos organizadores podríamos suponer.

Para dar a la fiesta el esplendor que requiere fueron contratados cuatro músicos, que amenizaron todos los actos celebrados.

Por la mañana se celebró la manifestación, en la que figuraban, además de los asociados, las familias de algunos de éstos. Todos ostentaban los lazos rojos demostrativos de su unión. Durante la manifestación se cantó «La Internacional», y al final se pronunciaron discursos breves por los organizadores.

Por la tarde se celebró una jira, la cual resultó brillantísima. La bandera de la organización, que también fue llevada en la manifestación de la mañana, abrió marcha, y seguida de la multitud se dirigió al campo que denominan «el yerro» en la lucha (creo que pedido en arcaica), plaza del Primero de Mayo. Allí se bailó hasta el anochecer. Después, en la Casa del Pueblo, se continuó el baile hasta la una de la madrugada. Se dispararon bastantes cohetes.

Los actos celebrados demuestran la unión que tiene el Sindicato y las ansias de renovación que siente la clase trabajadora del campo. No pueden negarse los gritos de aquel día, que no fueron otros que los de «Viva el sindicato», «Viva el Partido Socialista», «Viva la Unión General de Trabajadores», «Viva el Sindicato Agrícola del Bierzo!»—López Guzmán.

LA FIESTA DEL TRABAJO EN BURGOS

BURGOS.—Podemos afirmar que este año se han visto bastante más concurridos que en años anteriores los actos organizados por la Casa del Pueblo, viéndose invadido nuestro domicilio social por una masa enorme de trabajadores, demostrando con esto y con las alías que constantemente se vienen sucediendo en todas las Sociedades que las agmas van volviendo a su verdadero cauce, pese a la media docena de descuentos que se agitan repartiendo un manifiesto injuriando el Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores, y que la mayoría de los obreros reaccionan para romper inmediatamente, muchos sin ser ledos, al saber de dónde procedían. En cambio, al saber de dónde procedían. En cambio, al saber de dónde procedían. En cambio, al saber de dónde procedían.

Los actos celebrados fueron los siguientes: La víspera se verificó una función en el salón de actos de la Casa del Pueblo, poniéndose en escena «Juan José», demagógico el Grupo Artístico que tiene compañeros de ambos sexos que pudie-

ran dedicarse al arte escénico, por lo bien que cumplieron en sus respectivos papeles.

Fue tan grande la aglomeración de personal en nuestro domicilio social, que era materialmente imposible estar en las distintas dependencias de la Casa.

Al siguiente día se celebró en el mismo salón de actos el mitin público, a las diez y media de la mañana, notándose la misma animación del día anterior. Presidió Jerónimo Carballera, quien dió a conocer el objeto del mitin, y tomaron parte en él el mismo los compañeros Juan Muñoz, Quintín Salas y Luis Labia, quienes fastigaron duramente a patronos, Gobiernos y autoridades. Demostraron las ventajas obtenidas por la organización y la táctica de la Unión General de Trabajadores. Combatieron la guerra de Marruecos y terminaron pidiendo el reconocimiento de la República de los Soviets.

Después de leídas las conclusiones por la presidencia se celebró la manifestación con el mismo entusiasmo, entregándose las conclusiones aprobadas en el Gobierno civil, y después de recorrer las vías principales de la población se disolvió a la entrada de la Casa del Pueblo.

Por la tarde, y a pesar de lo desahogado del tiempo, se celebró la jira a la hermosa pradera del Capiscó, acudiendo muchas familias con sus meriendas. Duró todo el día y en la jira amenizó una banda de música, que contribuyó a dar más realce a la fiesta.—C.

Sindicato Metalúrgico de Vizcaya

Hemos recibido la Memoria que oficialmente ha publicado el Sindicato Obrero Metalúrgico de Vizcaya, del que es secretario nuestro corresponsario Angel Lacort.

La Memoria, admirablemente detallada, comprende desde mayo de 1921 a marzo de 1922.

El Comité informa de todo su actuación, ingresos y gastos, deudores que tiene el Sindicato, huelgas que ha tenido, subsidios abonados, etc., etc.

Es un documento que demuestra la honradez y la buena gestión de los camaradas que actúan en aquel organismo.

ACCION OBRERA

ARTE DE IMPRIMIR

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria, correspondiente al primer trimestre de 1922, los días 22, 24, 29 y 31 de este mes, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Actas.
- 2.º Cuentas del trimestre.
- 3.º Altas y bajas.
- 4.º Gestión de la Directiva.
- 5.º Orden del día para el próximo Congreso de la Unión General de Trabajadores.
- 6.º Preguntas de los asociados.
- 7.º Proposiciones insertas en el «Boletín».

OBROS TRANVIARIOS Y DEL METRO

En la Casa del Pueblo se ha celebrado la reunión de propaganda socialista de obreros tranviarios y del Metropolitano, organizada por la Sociedad «Unión de Conductores de Carruajes».

La reunión estuvo muy concurrida y hubo gran entusiasmo. Habitaron varios compañeros en representación de los obreros y empleados del Metropolitano, de la Compañía Madrileña de Tranvías y de la Compañía de la Ciudad Lineal, e hizo el resumen del acto el compañero Ferré María Álvarez, presidente de la Sociedad.

Todos ellos fueron muy aplaudidos. Al final del mitin se dieron de alta en la Sociedad de Tranvías y Metropolitano gran número de obreros y empleados de las referidas Empresas.

ALBAÑILES

Anoche se reunió en el salón grande de la Casa del Pueblo la Sociedad de Albañiles del Trabajo.

Se discutieron las solicitudes de ingreso de Lucio Serrano, Francisco Mayo y Pedro Ferré, siendo aprobadas las dos primeras en las siguientes condiciones: 20 pesetas de ingreso, un año de suspensión de derechos y inhabilitación para ejercer cargo hasta que con su conducta justifique ser merecedor a ejercerlos, para el primero, y para el segundo, las mismas condiciones, más 25 pesetas como correctivo.

La solicitud de Ferré fue desechada por mayoría.

FEDERACION DE EMPLEADOS Y OBREROS DEL AYUNTAMIENTO

Esta Federación celebrará un mitin para conmemorar su III aniversario mañana, a las ocho y media de la noche, en el teatro Barbieri.

REUNIONES PARA MARIANA

En el salón-teatro: A las nueve de la noche, Patronato de Cesáreo del Cerro. En el salón grande: A las ocho de la noche, Albañiles.

La Colonia de Pedros

Ayer salieron en el correo de Santander, los 100 niños y niñas que el Ayuntamiento de Madrid envía como primera expedición a la Colonia marítima de Pedros (Santander).

A despedir a los pequeños sólo acudió, aparte del Sr. Noguera, de la Junta municipal de Primera Enseñanza, la representación de la minoría socialista, y en su nombre el compañero Sabori, que también pertenece a la Junta, con el personal del Negociado.

Los niños iban contentísimos, en un vagón de los modernos, corridos, con maceladora, dos ordenanzas, un médico, el director de la excursión y su auxiliar.

EN EL CONGRESO

La minoría socialista no glorifica la guerra de Marruecos

Comenzó la sesión con unas alusiones al caciquismo gallego, que resultaron muy molestas para el señor Bugallal y que dieron ocasión a que otro cacique de mejor cuantía, el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, luciese su ingenio diciendo que no hay más caciquismo que el que se refugia en la Casa del Pueblo.

LA OFENSIVA PATRONAL EN VIZCAYA

El compañero PRIETO expuso la enorme gravedad que revisten los conflictos obreros provocados en Vizcaya y Asturias por la ofensiva patronal, con la que se pretende rebajar los salarios en el mismo momento en que los industriales obligan a importantes compensaciones económicas para facilitar la explotación de sus negocios.

Además, el hecho de que Compañías como la Constructora Naval no lleven a la práctica la rebaja de salarios indica que no está justificada dicha medida, tal como pretenden imponerla los patronos de Asturias y Vizcaya.

Reclama del Gobierno un examen atento del problema y que se atenga a las autoridades locales la adopción de una actitud de serenidad que no exoneré la violencia de la lucha.

El jefe del GOBIERNO dijo que en este caso seguirá desarrollando la política que ya inició en otros conflictos de la misma índole.

LOS SOCIALISTAS SE INHIBEN DEL HOMENAJE A GONZALEZ TABLAS

El señor SOLANO dedica un discurso de exaltado elogio a la figura del ilustre coronel González Tablas, proponiendo que se le otorgue una recompensa especialísima por haber muerto en la toma de Tazuruz.

Se añadieron al homenaje los señores FANJUL y SANCHEZ GUERRA.

El camarada BESTEIRO determinó la posición de la minoría socialista, que, sin permanecer insensible ante la muerte de ningún hombre, no puede asociarse a homenajes que supongan exaltación de cualidades militares que no pueden sobrepasarse a las virtudes ciudadanas.

En nombre de la minoría socialista indicó que salvaba el voto de estos diputados para no adherirse a nada que significase glorificación de la guerra de Marruecos.

SANCHEZ GUERRA protestó contra las palabras de Besteiro, diciendo que mientras haya naciones existirá héroes a quienes honrar.

BESTEIRO insistió en los puntos de vista expuestos, considerando que interpreta los sentimientos de la parte más consciente del proletariado español. Redhicieron otros señores, y el Gobierno dijo que traería la propuesta de recompensa iniciada.

Después de aprobarse algunos dictámenes terminó la sesión.

IMPRESIONES DE UNA CAMPAÑA

Hacia la Federación Nacional del Sindicato Obrero de Alimentación

Con la celebración del acto del día 17 del pasado mes en San Sebastián hemos dado, por ahora, por finalizada la misión a nosotros encomendada por el Sindicato de este ramo en Vizcaya.

Puó, y es nuestro propósito, organizar todas las provincias del norte de España en pocas Sindicatos provinciales, para más tarde constituir con ellos la Federación regional y así continuar en esta campaña organizadora por el resto de las provincias españolas, hasta constituir en una poderosa Federación Nacional todas las fuerzas de obreros que, guardando similitud y analogía con sus ocupaciones, están en gran mayoría sin organización, que es fragmente constituyen con elementos del mismo ramo organizados en dos o más Secciones y con sus domicilios sociales a espaldas de las Casas del Pueblo, y por añadidura fuera de la Unión General de Trabajadores.

Por sí estos hechos, probados, fueran pocos en esta tovanera de desquiciamiento social, hemos observado también que frente a las organizaciones obreras afectas a nuestro organismo central tenemos un tan heterogéneo y complicado enemigo que bien necesaria se hace una activa y continuada propaganda de la acción y ejecutoria de nuestra obra, por seros mentes contra aquellos que por sistema, constantemente, sobre nosotros arrojan su baba inmundicia, salpicando con la más difamante de las calumnias nuestra limpia conciencia y acreditando así aquel proverbio que dice: «el que no vale para edificar se entretiene en destruir».

Los Sindicatos libres, alertados y fogueados constantemente por los elementos tradicionalistas que en las poblaciones reaccionarias se enseñorean, son un arma mortífera para nuestras organizaciones.

Y por sí esto con la inmunidad que les preserva sus patrocinadores, fuese poco, en frente también tenemos un núcleo que con etiqueta obrera y con el dudoso nombre de sindicalistas y comunistas sufriendo noche con la destrucción de nuestras organizaciones, aun cuando para ello, y para responder así a pautas secretas e indignas confabulaciones, tengan que saltarse desvergonzadamente y en escamados contubernio con aquellos que en los Centros católicos esperan su reivindicación por obra y gracia del «Espíritu Santo».

Quede sentado, pues, que enfrentados tenemos seis formidables enemigos.

Con ser un frente potentísimo el que nuestro enemigo constituye, aun teniendo otro más terrible y que nos proporciona más disgustos y sinsabores. Éste es el indiferentismo, nuestra propia apatía, nuestra negligencia y nuestra cobardía frente a ese conglomerado de fuerzas heterogéneas que en desenfrenada lucha constituyen un bloque de resistencia de incommensurable importancia.

Es muy frecuente, de ello somos testigos, y aquí lo consignamos para por quien corresponda sea remediado, encontrar algunos elementos de valía, de grandes conocimientos y entusiasmos luchadores, pero cansados ya, no de luchar, sino de sufrir persecuciones e incertidumbre de aguarar también pacientemente las consecuencias de sus propios camaradas de ver y sufrir las intrigas que a su alrededor se tejen, sin más razón que tener más actividad, más energía, más entusiasmo y más lages que aquellos otros camaradas, impropicios para toda obra de mejoramiento, conquista y mejoras colectivas.

Este nuestro enemigo casero es, sin discusión alguna, terrible.

El indiferentismo en nuestro campo es grave! mal que hay que curar a todo trance.

Por intrigantes, apáticos e indiferentes tienen vida y libremente se desenvuelven en las poblaciones por nosotros visitadas elementos totalmente indocumentados, sin solvencia social y sin alma.

Varios casos podríamos citar en que la apatía y falta de civismo de nuestros camaradas llega al tal extremo que ni públicamente se atreven, no ya a combatir a nuestros detractores con la palabra, la obra y el espíritu, sino que hasta se niegan a preparar el congreso de nuestro partido, el voto de nuestros aspirantes, EL SOCIALISTA, constituyendo y torciendo en cambio, que nuestros actos públicos sean interrumpidos y en sus locales se vendan y vocen otros periódicos, etc.

Con todo esto hoy que terminan.

Hay que acometer valientemente la obra de pacífica hibrida y mensuradamente calibrar actos públicos para destruir con nuestra obra al enemigo común y enseñar asimismo a ser modestos, altruistas y valientes a los pobres de espíritu.

Tenemos que ser valientes, decididos y combativos contra esa banda de indocumentados, certeros enfermos, que con la sola boca de conserjes y Ordenes Religiosas, unos, y con la astucia por hombres, otros, son la descomposición de nuestros organismos obreros.

Es necesario popularizar, vender públicamente, tener en los puestos de las plazas y vías públicas nuestro órgano EL SOCIALISTA y nuestros folletos, que además de ayudar a formar conciencias y crear voluntades, económicamente también se contribuye al sostén de los camaradas que en nuestros organismos directores no tienen más propiedades que su inteligencia y su pluma, puesta a la defensa de los perseguidos.

Y en resumen: hay que ser hombres! dar el pecho al peligro y luchar con denuedo y valentía hasta conseguir lo que legítimamente nos pertenece, o de lo contrario renunciar de una vez a nuestras aspiraciones y condición de hombres libres.

Bilbao, mayo 1922.—Pascual Gómez, presidente del Sindicato Obrero del Ramo de la Alimentación de Vizcaya.—Isidoro Muñoz, por la Sociedad de Camareros «Unión y Concordia», del Sindicato Obrero del Ramo de la Alimentación.

PLANES DE LA CASA DEL PUEBLO

Platos para el día 18 de mayo.—Vaca y la setillana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Bonito con tomate, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.—Lengua estofada, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.

Platos económicos.—A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Buzcallo con tomate, una peseta ración.

Funciones para mañana

ESLAVA.—A las seis y a las diez y media. La hora nada.

ABOLO.—A las seis y media y a las diez y media, dos grandes funciones de variedades.

FUNCAARRAL.—A las seis, Madam Pepita.—A las diez, Distinción y El Peleño de París.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina

Administración: San Francisco, 9 y 11. Teléfono 1.065

Círculo Socialista, Alameda y Raspaño Central: San Francisco, números 9 y 11

Sucursales:

Tranverría, 38; Alameda de San Martín, 12; Cortes, esquina a La Cañalera y Torre-Uribe, 8.

Géneros de todas clases en calidad superior

La Forestal Ibérica

(Marca registrada)

Reparto por menor, a domicilio, de carbón de encina superior, seco, cribado mecánicamente, servido en cajas precintadas, con 10 kilos de peso neto, garantizado, a tres pesetas una. Descuentos convencionales a Económicos y Cooperativos. Avisos: CALLE DEL CONDE XIQUENA, NUMERO 3.—TELEFONO 12-57.M.

Torrent y Compañía

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 8, imprenta.

EL MOTOR

Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Kepia.—Servicio a la carta.—Precios económicos.—Bortolaza, 26.

Bebida deliciosa sidra champagne EL CANTERO

Villaviciosa (ASTURIAS)

IMPRESA DE EL PAIS.—MADERA, 8.

MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que les libra de un sinnfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reaclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA cént